

К 100-летию ВЛКСМ

# Комсомольская юность, войной опаленная

Мужество, стойкость и несокрушимую волю к разгрому ненавистного врага проявили в годы Великой Отечественной войны комсомол и советская молодежь. Миллионы их представителей были награждены за боевые заслуги орденами и медалями. Семь тысяч комсомольцев и воспитанников Ленинского комсомола удостоились высокого звания Героя Советского Союза. В их числе — наш земляк, уроженец села Алмасова Василий Пешехонов, повторивший бессмертный подвиг Александра Матросова.



Бывший во второй половине двадцатых годов секретарем Вознесенского волостного комитета комсомола Иван Зуев, отличившийся в боях в Испании, встретил Великую Отечественную в звании дивизионного комиссара, а в следующем году, оказавшись в критической ситуации и отстреливаясь от врагов, предпочел смерть от своей пули, нежели оказаться в плену. Другой вожак вознесенской комсомолки Виктор Воздвиженский из села Бутаква командовал на фронте полком противовоздушной обороны, удостоен в числе ряда боевых наград и такой самой высокой в Советском Союзе, как ордена Ленина. Позднее стал генерал-майором артиллерии. Гордился своим пребыванием в рядах ВЛКСМ уроженец села Криуши генерал-лейтенант Семен Золотов, о чем сообщал нам в девяностых годах в письмах.

Тремя орденами Красной Звезды были отмечены героизм и мужество комсомольца Сергея Овсянникова, призванного в ряды Красной Армии из села Илева. Выпускник Вознесенской средней школы 1941 года комсомолец Юрий Иванов на фронте стал коммунистом, все военные годы пребывал в одной должности — комсорга стрелкового полка, стал кавалером четырех боевых орденов, в том числе и такой высокой пробы, как орден Красного Знамени. Его землячка комсомолка Евгения Гугушова — единственная орденоска из призванных в Красную Армию девушек Вознесенского района, она удостоена ордена Красной Звезды.

Не представляется возможным назвать всех вознесенских комсомольцев, кто отличился на фронтах Великой Отечественной войны. На этой странице — рассказы лишь о некоторых из них.

Уместно заметить, что за выдающиеся заслуги перед Родиной в годы Великой Отечественной войны ВЛКСМ награжден орденом Ленина. Вне всякого сомнения, в общей победе над врагом есть весомый вклад комсомольцев и молодежи Вознесенского района.

## Победил в неравной схватке

Тяжелое ранение, полученное в октябре 1943 года, а затем, через четыре месяца, — еще одно лишь ненадолго выводили Николая Терешина из строя. Вылечившись, он продолжает воевать. Его служба началась в тот самый памятный день 9 января 1943 год. В том же году он, восемнадцатилетний боец, уроженец деревни Марьино, становится комсомольцем. Младший сержант был разведчиком во взводе пешей разведки.

В бою 25 июля 1944 года наши бойцы, ворвавшись в деревню Новоселки Белостокской области (Белоруссия), окружили вражескую автомашину с офицерами и грузом. Николай Терешин, действуя смело, уничтожил двоих офицеров и одного взял в плен, за что был удостоен ордена Славы III степени.

## Пример комсорга

Виктор Колубнев — один из того памятного призыва 9 января 1943 года, самого массового в Вознесенском районе, не считая тех, что райвоенкомат проводил в самые первые дни войны. Тот зимний призыв еще потому считается особым, что абсолютному большинству новобранцев не исполнилось еще и восемнадцати лет. По сути, юнцы, но после короткой подготовки они вынуждены были взяться за оружие. Виктору довелось воевать на Юго-Западном, Степном, 2-м и 1-м Украинском фронтах.

Будучи в звании гвардии рядового, в 1945 году командовал отделением в стрелковой роте. Удостоен за боевые заслуги ордена Славы III степени и медали «За отвагу». На фронте стал комсомольцем. Вскоре его изб-

рают комсоргом роты. Представляя гвардии рядового Колубнева к награде, командир полка писал: «16 апреля 1945 года при прорыве обороны противника в районе с. Загар, он как комсорг роты, проявляя личную храбрость, воодушевляя бойцов своего отделения на успешное выполнение задачи, первым штурмом ворвался в траншею противника, захватил в плен двух немецких солдат и несмотря на то, что был сам ранен, не покинул поле боя, всё время шел впереди взвода».

Заметим, что это было третье ранение за время его боевой службы. К сожалению, какими-либо сведениями о послевоенной жизни Виктора Федоровича мы не располагаем.

## Бандитам непоздоровилось

Василий Юшков родился в деревне Сарме, больше известной в народе как Волчиха, в 1925 году. Недавний выпускник Вознесенской средней школы, комсомолец, он был призван в ряды Красной Армии в декабре 1942 года. Служил на 1-м Белорусском и 4-м Украинском фронтах. В 1945 году в звании старшего сержанта командовал пулеметным расчетом во взводе противовоздушной обороны железнодорожных шезлонов. Не один раз проявлял мужество и бесстрашие в боевой обстановке.

Так было, например, и в тот день, когда станцию Синяжин атаковала диверсионная банда бандеровцев. Старший сержант Юшков, не дожидаясь приказаний свыше, по личной инициативе совершил смелую разведку в район, занятый бандитами. Собранные сведения, дополнив их «наверх», благодаря чему банда вскоре была разгромлена и частично взята в плен. Комсомолец Юшков был удостоен медали «За отвагу». Участвовал в освобождении Варшавы, взятии Берлина.

После Великой Отечествен-



ной войны Василий Захарович, заочно окончив Муромский учительский институт, преподавал детям математику и физику, был заведующим и директором школ в Борках и Новом Лашмане. Как и другие заслуженные фронтовики, удостоен в 1985 году по случаю 40-летия Великой Победы, ордена Отечественной войны II степени.

## Из памятного выпуска Вознесенской средней школы

Стали известны новые подробности еще о двоих выпускниках Вознесенской средней школы 1941 года — Александре Лякуткине из Криуши и Викторе Симонове из районного центра. На фотографии, поставленной в качестве иллюстрации к корреспонденции «Пример для бойцов — комсомольцев» («Наша жизнь» за 19.07.2017 г.), они, вероятнее всего, запечатлены.

## Исправленному вверить

В областную Книгу памяти об Александре Лякуткине сообщается, что он родился в 1920 году (фактически — в 1922-м), умер от ран 16 сентября 1943 года. Был в звании младшего лейтенанта.

На встрече бывших одноклассников, посвященной 40-летию окончания школы, звучало, что он был танкистом. Нам случайно удалось узнать, что был удостоен высокой государственной награды — ордена Отечественной войны I степени. Почему об этом не было известно раньше? Из-за одной-единственной буквы. В наградном листе парень из Криуши фигурирует под фамилией Лякуткин.

Такое, как мы неоднократно убеждались, в документах военного времени ступало часто, тем более, если фамилия не очень-то распространена. Но то, что это действительно выпускник Вознесенской средней школы Александр Лякуткин, сомнений никаких быть не может.

В Красную Армию его призвали в первый же год войны. Был комсомольцем, служил на Степном фронте. Командуя экипажем танка Т-34, показал себя в боях на Харьковском направлении, развернувшихся в первых числах

августа 1943 года. Его «тридцатьчетверка» уничтожила два танка противника типа Т-4, один дзот, четыре пулеметные точки и одну автомашину. В критический момент, опередив врага, пошла на таран немецкой самоходной установки.

11 августа Александра Дементьевича тяжело ранило. В том же месяце командир танковой роты представляет его к награждению орденом. В следующем месяце Военный Совет 53-й армии издает соответствующий приказ, но Лякуткин уже скончался, так и не оправившись от тяжелых ран.

## Засечь и уничтожить

О Викторе Симонове нас сподвиг на поиск его дальний родственник Юрий Симонов, проживающий в Вознесенском. Он рассказал, что Виктор Николаевич служил в артиллерии, был офицером. Окончил две академии: Военно-политическую имени В.И. Ленина и Военную академию имени М.В. Фрунзе. В начале 50-х годов в числе небольшой группы советских военных специалистов направлялся в должности атташе в США. В запас ушел в звании полковника. После войны неоднократно приезжал в Вознесенское. В последний раз был на похоронах проработавшего не одно десятилетие начальником семейной инспекции Михаила Евстигнеевича Федонина, за которым была замужем вторым браком его мать.

Любопытно, что родился Симонов в г. Вознесенске. Есть такой в Николаевской области на Украине. Кстати, туда уехали несколько переселенцев после закрытия у нас железозаводского завода. Кто-то спустя годы возвратился в родные места, в тогдашнее село Вознесенское.

Виктор Симонов, родившийся в 1923 году, в ряды Красной

## Наводчик не промахивается

Конец января 1945 года для экипажа самоходной артиллерийской установки калибра 85 мм, в котором наводчиком был наш земляк — Борис Григорьевич Шишков, оказался жарким. Вначале расчет уничтожил самоходку «Арштурм», одно противотанковое орудие и до 15 вражеских солдат. 21 числа подбил немецкий «Фердинанд» и подавил огонь двух орудий. На другой день нава СУ-85 в районе станции Вах уничтожила три огневые точки, две автомашины и до взвода солдат противника.

Эти сведения приведены в наградном листе на представление старшего сержанта Шишкова на награждение орденом Славы II степени. Его он вскоре заслуженно получил, а до этого был удостоен двух медалей «За отвагу».

Он, родившийся в 1923 году в селе Илеве, служить в Красной Армии стал с августа 1942-го. В следующем году был принят в комсомол. За всё время службы показал себя мужественным и самоотверженным воином.

С Армии призван в 1941 году. С декабря следующего года находится в действующей армии. Участвует в обороне Сталинграда. Гвардии лейтенант командует батареей звуковой разведки в отдельном разведывательном артиллерийском дивизионе. Он, комсомолец, становится кандидатом в члены ВКП(б), пройдя кандидатский стаж, получает партбилет.

В начале августа 1943 года при подготовке прорыва немецкой линии обороны по западному берегу реки Миус, на участке 5-й Ударной армии, батарея под командованием Симонова разведала 40 артиллерийских целей противника. По всем ним наши орудия нанесли сокрушительный огонь.

Когда началось продвижение советских войск вперед, несмотря на бомбежку вражеской авиации и огонь немецкой артиллерии, подразделение Симонова продолжило свою работу, обнаружив с 18 августа по 1 сентября сорок третьего еще 29 артиллерийских целей врага. После чего командир батареи, получивший ранение, был удостоен ордена Красной Звезды.

В феврале 1945-го, уже будучи в звании гвардии капитана, награждается орденом Отечественной войны II степени. Его он получил за бои на Никопольском плацдарме. В тяжелых зимних условиях, при интенсивном обстреле со стороны противника его звукобатарей засекла 69 артиллерийских минометных батарей врага, которые, включенные в так называемую таблицу огня, во время артиллерийского наступления были подавлены и частично уничтожены силами 28-й армии. Это позволило успешно продвигаться нашим войскам в районах нижнего течения Днепра.

При наступлении пехоты вражеская артиллерия молчала.